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2016-2017学年度第一学期呼市回中高二年级
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期中地理试卷

时间：50分钟             总分：100分

一、单选题（共15题，每题4分） 
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读全球荒漠分布示意图，回答1～2题。

1．全球荒漠分布地区主要受哪几种气候类型控制（    ）

①热带季风气候   ②热带沙漠气候  

③温带大陆性气候  ④亚热带季风气候

 A．①② B．③④ C．②③  D．①④2．目前，全球荒漠化土地面积约3600万平方千米，而且呈扩大和加剧的趋势，其影响因素中不包括（    ）

 A.水资源的不合理利用       B.地震、火山、泥石流频发

 C.乱垦滥伐、砍伐森林       D．全球CO2排放量增加

我国能源供求面临的挑战正确的有：(     )

①人均资源量少  ②人均能源消费量高  ③单位产值能耗低  

④以煤炭为主的能源消费结构  ⑤能源安全受到威胁

A．①④⑤   B．①②③④    C．①②③④⑤    D．①③④⑤  

4．关于田纳西河流域自然地理特征的叙述正确的是(     )

A．流域内多山，地形起伏大，水力资源丰富，但航运作用小

B．流域内属于亚热带湿润气候，降水集中在夏秋季节

C．田纳西河是密西西比河的一级支流，水量丰富但不稳定

D．流域内矿产资源丰富，主要有煤、铁等

5．东北成为我国重要的商品粮基地的主要原因是(     )

A．耕地面积广大，水热条件好   B．宜农荒地多

C．人少地多，人均耕地广       D．土壤肥沃
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6． 三江平原沼泽面积广的原因是(    )  

①东北地区寒冷的气候和冻土的发育，使土壤中的水分不易排干 ②降水较少，但洼地积水   ③地势低平，雨水较多，每当夏季，水洼连串   ④荒地多，人为影响小

A．①②       B．③④      C．②④     D．①③ 

图6为三家企业投资建工厂的原料地、加工地和产品市场示意图，读图完成7~ 8题。
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7.吸引三家企业在我国东部沿海地区三地投资办厂的最主要因素分别是（  ）

A．a劳动力、b市场、c原料

B．a原料、b市场、c劳动力

C．a劳动力、b政策、c原料

D．a市场、b政策、c交通

8.三家企业对厂址地点选择所考虑的最主要因素分别是（    ）

A．a交通优势、b市场优势、c劳动力价格
    

B．a技术优势、b劳动者素质、c交通优势

C．a劳动力优势、b市场优势、c能源优势      

D．a技术优势、b交通优势、c政策优势

9．与长江三角洲地区相比，珠江三角洲区位条件不足之处是（  ）

    ①产业基础相对薄弱          ② 市场腹地相对狭小 

    ③科技和人才队伍相对薄弱    ④改革开放重心北移  

A．①④    B．③④    C．①②③    D．②③④

10．下列符合目前我国水资源可持续利用的是：（     ）

①大力开发使用海水淡化持术 ②南水北调③黄河小浪底工程④农业节水灌溉⑤提高工业用水的重复利用率⑥限制用水量大的企业的用水量 

A．①②③⑤       B．②③④⑤       C．②③④⑥     D．①②③④

据报道，我国江西省南部山区出现了大片的“红色荒漠”，据此判断回答11题：

11．该地区“红色荒漠”形成的自然条件主要是（    ）

Ziyuanku.com  　A．风蚀作用  　  B．水蚀作用  　 C．沉积作用  　 D．风化作用
    西藏自治区山南地区行署2008年11月2日报道，截至11月2日上午8时，经地方政府、当地驻军紧急救援，西藏山南历史罕见暴雪灾害中被困的3 000余名群众已有2 500多人被转移，另外500多名受困群众已与救援人员取得联系，生命安全得到保障，据此完成13题。

12．雪灾监测中主要采用的技术是(　　)

  A．RS  
B．GIS    C．GPS  
 D．电子地图

我国建设的四大工程，在促进西部大开发、资源大调度等方面具有重要意义。读四大工程线路示意图，回答13题。
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 13．四大工程中分别属于水资源跨区域调配、天然气跨区域调配、电能跨区域调配的是(　　)
    A．a、b、c　　　　

   B．a、c、b　

　 C．c、a、b          

    D．b、c、a
川气东送工程是继三峡工程、西气东输、青藏铁路、南水北调之后我国第五大工程。读“川气东送示意图(甲)”、“2010年我国能源消费结构目标图(乙)”，回答14--15题。
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 14．下列关于川气东送工程说法正确的是(　　)
 ①川气东送工程主干道在湖北省内线路最长②川气东送工程主干道避免了穿越长江　③工程沿线自然带表现出纬度地带性规律④川气东送有利于改善沿线城市大气质量
 A．①②      B．①④　　 C．②③          D．②④

15．2010年同2005年相比，我国能源消费结构将会出现的变化是(　　)
 ①能源消费结构以可再生能源为主　②可再生能源的消费比重均有增加　③煤炭的消费量将会大幅度下降　④天然气的消费增比幅度上涨最快
 A．①②        B．①④　　　   C．②③         D．②④

16.据下列材料和所学地理知识回答问题 。(20分)
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  材料一：借助有利的国际经济环境、良好的区位条件及国家对外开放政策和侨乡的优势，改革开放以后，珠江三角洲迅速推进工业化，同时加快了城市化进程（如下图）。但是现在，优势弱化，劣势凸现，竞争压力加大，新的经济动力又不够强大，领跑了中国经济20多年的珠三角，速度甚至落在了长三角之后，面临严峻挑战。 
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材料二：长三角扼据长江入海口，以上海为中心、南京和杭州为两翼，区域内经济发达、人口城市密集，高校众多，是我国最大的都市圈。目前长三角地区以占全国1％的土地和6％的人口，创造了占18％的国内生产总值，在去年的财政收入中，长三角地区的贡献份额超过了四分之一。
材料三：珠江三角洲地区和苏南地区城市化发展模式图[image: image6.png]RESMERL | — Tolbft | —| it
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（1）20世纪80年代以后，珠江三角洲工业化、城市化较快的关键性条件是           。（2分）
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（2）从“1985年与2002年珠江三角洲地区城市发展的比较”图中可以看出珠江三角洲城市化快速推进主要表现在                       、                        两个方面。（4分）
（3）文中提到珠江三角洲 “优势弱化，劣势凸现”。与材料二中的长江三角洲相比，当中的“优势”具体指的是                         ，劣势具体指的是                                                  。再加上外商投资区位的选择由原来追求低成本转变为扩大市场规模，使得支撑珠江三角洲地区产业升级的动力减弱，           面临困难。（6分）
珠江三角洲地区和苏南地区的城市化发展模式有何异同点？（6分）

Ziyuanku.com（5）下图是我国四个不同地区区域城市化的典型模式，其中代表珠江三角洲的是：        (2分)
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17.读下列资料和洞庭湖水系变迁图，回答下列问题。（20分）

材料一：洞庭湖水系变迁图
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材料二：

清代初年，洞庭湖面积约6000平方千米，是我国第一大淡水湖。然而洞庭湖水域的泥沙淤积非常严重，到20世纪末，面积仅剩下2625平方千米。

“洪水一大片，枯水几条线”，大片湿地的消亡使洞庭湖的洪涝灾害日趋严重。近50年来，洞庭湖经历了35次水灾，尤其是进入20世纪90年代以来，洪水接二连三地肆虐洞庭湖两岸。1996年7月的洪水，直接损失近500亿元。近几十年来，洞庭湖有效蓄洪能力急剧下降。1954年能蓄水314亿立方米，1983年能蓄水187.4亿立方米，1998年只能蓄水170亿立方米。

根据材料说明洞庭湖发生了什么变化？产生了哪些生态问题？（4分）

（2）引起该现象的主要自然原因和人为原因有哪些？（8分）

（3）要改变这种状况，当前应采取哪些主要措施？（2分） 
(4)洞庭湖平原是我国重要商品粮基地之一，分析其有利自然条件。（6分）
Ziyuanku.com
ziyuanku.com
2016-2017高二地理必修三期中试题[参考答案]

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	WWW.ziyuanku.com答案
	C
	B
	资*源%库 ziyuanku.comA
	D
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C

	题号
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	A
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	A
	C
	B
	D


二、综合题

16、（20分）

对外开放的政策 （2分）

城镇数量增加    城市规模（级别）扩大  (4分)   

、地缘优势和政策优势（任意答对一点得2分，其它答案言之有理酌情给分）  经济腹地范围比长三角小、地理区位不如长三角优越、大城市为依托不如长三角密集、科技力量不如长三角雄厚、经济基础不如长三角好等（任意答对一点得2分，其它答案言之有理酌情给分）  产业升级（2分） 

（4）相同点：两个地区都是通过工业化带动城市化的发展；（2分）不同点：珠江三角洲地区的城市化是通过外资企业的建立，吸引大量农业人口进厂务工，促进了城市化。而苏南地区的城市化主要是在上海、南京、杭州等大城市的辐射下，乡镇工业崛起，促进了农村劳动力的就地转移，带动了城市化的发展。（各2分，共4分）

(5) A（2分）。
17、（20分）

（1）水域面积大幅度减少（2分） 洞庭湖调蓄功能降低、洪涝灾害严重（2分）

（2）自然原因：暴雨、长江洪水倒灌、泥沙淤积（2分）人为原因：①长江上游植被遭到破坏，水土流失，（2分）使入湖泥沙增多，湖底抬高；（2分）②人类大规模围湖造田，使湖底缩小，蓄洪能力大大降低。（2分）

（3）①长江上游植树造林、退田还湖、退耕还林、平垸行洪、疏浚河道等（2分）

(4)属于亚热带季风气候，光热水资源丰富，雨热同期；地势平坦，土壤肥沃；灌溉水源充足（6分）。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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